



# 共赴文明之约 同创文明之城

## ——甘泉县创建省级文明县城工作纪实

通讯员 范筱霞 白涛



文明，是一座城市的精气神，是一个时代的价值观。近年来，甘泉县把文明城市创建作为最大的民生工程，全县上下部门联动，凝聚起创城的强大合力，掀起了一场千群携手、人人参与的文明创建热潮，有力推进文明城市创建各项工作落地见效。甘泉县找短板、寻不足，不断创新工作机制，多措并举，扎实推进省级文明县城创建各项工作。先后荣获国家卫生县城、全国义务教育均衡县、“中国天然氧吧”、“中国民间文学之乡”、省级“双拥”模范县城、省级园林县城和全省县城建设示范县等荣誉称号，为创建省级文明县城打下了坚实基础。

### ▶ 高位推动汇聚创城向心力

甘泉县创建省级文明县城工作开展以来，全县上下一心、全力以赴，持续推动创城工作向更深层次、更高水平迈进。甘泉县加强领导总动员，全县上下高度珍惜创建省级文明县城资格县的获得，及时成立了以县委书记为总指挥，县长为第一指挥，各成员单位负责人为成员的创文工作指挥部，并专门抽调20余名精兵强将组建创文办专职推进创文工作，形成了全县上下联动、齐抓共管的工作格局。细化措施保实效。2021年以来，先后召开5次创文工作专题会议，对全县创文工作进行了再动员、再部署、再安排。印发了《甘泉县创建省级文明县城工作三年规划(2021-2023)》《甘泉县创建省级文明县城工作实施方案》等文件为创文工作提供指引。

同时，该县充分利用县融媒体中心、县委网信工作中心、甘泉宣传“三微一端”及各类媒体媒介，广泛宣传创建省级

文明县城的重大意义和县委、县政府争创省级文明县城的决心和信心，有效提升了全县居民群众对创建工作的知晓率。几年来，利用融媒体和各类自媒体发布宣传稿件800余篇，制作宣传专栏2处，悬挂固定宣传标语128条，每年印制创文简报50余期。

不仅如此，甘泉县坚持城区“网格化”管理，全县21个网格147个责任单位，由21名县级领导牵头抓总，21个单位具体负责，责任到人、任务到岗，全面“清剿”不文明行为。启动县级领导走街行动，采取一周一督察、一周一总结的方式，跟踪督办，现场解决问题134件，限期整改问题120件。同时，县人大也将创文工作列入专项督办内容，定期对全县创文工作的51类点位建设情况进行督察，采取函询、巡问等方式，解决创文工作中存在的堵点、难点问题，共巡回36人次，整改问题58件，有力地推动了创文工作的开展。

### ▶ 全域同创绘就创文同心圆

“楼道干净整洁、消防通道顺畅、环境越来越美。”4月8日，在美女街道北关社区，一提起城区网格化管理带来的变化，市民杨欢就打开了话匣子。“过去没有电动摩托车停车位，经常出现乱停乱放的现象，现在划定区域统一管理，便捷舒服多了。”

甘泉县加大争项争资，完善基础设施，全面整合住建、城管、民政、水务等各部门资源力量，统筹推进城区基础设施改造提升。目前，争取项目资金7.41亿元，先后改造完成了老旧小区106个、延伸雨污分流管网2000米、硬化背街小巷3500米，县体育场完成改造全面开放，县城小环线(一期)建成使用，210国道过境公路建成通车，甘泉县文化艺术中心项目的主体工程全面竣工，城市基础设施更加完善，服务功能更加健全。

该县狠抓城市“双修”，美化城市环境。累计建成租赁型保障房4524套，实施了西门坪、主城区、中心街区共36个老旧小区的改造工程，惠及居民2104户，完成棚改征迁2683户，兑付资金9.9亿元，改造新增停车位400个。人行步道、绿地广场、排污管网等一批重大市政工程压茬推进。新增县城绿地面积2.5

万㎡，全县建成区绿地面积250.23公顷，城区绿化覆盖率37.6%，绿地率54.4%，城市品位显著提升。

甘泉县还加强市政修缮，优化城市管理。对全县市政道路进行全面巡查，发现并修复破损市政道路、填补坑洼50余处，修缮井盖沿15处，更换拆除破损陈旧旧门头牌匾129块，硬化居民巷道4条，建成道闸停车场9个，增设停车位610个，规划临时市场2处，规范管理流动商贩，方便群众日常生活，市容市貌明显改善，城市管理的精细化水平进一步提升。提升公共服务，增强幸福指数，加大城市公共服务供给。清泉垃圾填埋场、医废转运站建成投用，智慧停车系统上线运营，新能源公交车顺利投放运营，殡仪馆建设全面加快推进。打造智慧窗口新模式，提高服务效能。创新推出“5+3”“六全+”政务服务模式，所有审批事项申请材料平均精简70.1%，较法定时限平均压缩78.6%；真正实现“让群众少跑腿，让数据多跑路”。

如今，从线上到线下、从街头到巷尾，从城市到乡村，“创建文明城市”成了甘泉县的高频“热词”，也成了百姓关心的一件大事，文明新风蔚然成风。

### ▶ 沁润心田文明花开别样红

“全凭县上的医疗志愿者们每年不定时地来给我们讲解一些医疗知识，让我们都提前有了防备的措施，要不然遇到头疼脑热一时急得不行。”桥镇乡方家河村村民班建兵说。

文明创建的过程，也是成风化人、凝心聚力的过程。在文明城市创建中，甘泉县坚持物质文明和精神文明两手一起抓，广泛深入开展乡风文明创建活动和群众性精神文明创建活动，大力推进移风易俗，文明之花竞相绽放。

甘泉县深入开展社会主义核心价值观培育践行和“六进”活动，与乡村治理、精神文明、新时代文明实践等工作相融合，互助推进。全县62个行政村、7个社区，充分利用新时代文明实践站(所)平台，不定期开展以“道德讲堂”为主题的活动，“学思堂”志愿服务流动讲堂每年开展送课下乡活动100余场，引导全县人民弘扬伟大的爱国主义精神，在全社会营造了培育和践行社会主义核心价值观的浓厚氛围。

该县坚持文化惠民，以文化人。大力实施文化惠民工程，结合全县公共文

化设施实际，不断充实文化设施建设。城区建设人生广场、美水泉涌两个公共文化广场，建成“甘泉老照片展馆”一座，甘泉县文化馆被评为国家三级文化馆，甘泉县图书馆被评为国家三级图书馆，中国美术家协会“深入生活、扎根人民”文艺志愿服务实践点落户甘泉象鼻子湾。打响叫亮了峡谷观光游、生态康养游、长征洗礼游品牌。争取项目资金6880万元，建成“长征步道”第一期工程并投入使用，“甘泉大峡谷”5A级旅游景区创建全面启动。劳山国家森林公园成功创建国家4A级旅游景区，“美水泉”遗址建成国家3A级旅游景区。建成71个村文化室、图书阅览室、文化广场、多功能活动室等，县、乡、村三级文化服务网络体系得到进一步完善。举办书法、剪纸、农民画、刺绣、国画、紫砂陶艺等公益性培训120期，受益群众多达1.5万余人次，极大地丰富了群众的文化生活。

如今的甘泉，优美整洁的城市环境让人心旷神怡，乡村面貌焕然一新，人民幸福指数大幅攀升，文明之花灿烂绽放。



● 文化惠民活动



● 道镇村民正在用砖铺路



● 志愿者送小学生过马路



● 志愿者为群众讲解大棚种植技术

高玉红是安塞区招安镇枣湾村人，从小在村中长大，对土生土长的家乡有无限的热情。

别人出去闯荡，他一心只想回村发展，带领村民过上自己在外面见识到的好光景。他始终坚持以党员标准严格要求自己，时刻牢记全心全意为人民服务宗旨，于是，2019年高玉红当选为枣湾村党支部书记。

任村党支部书记后，高玉红满怀热情深深扎根于群众之中，一心一意推动村集体增收、群众致富，带领全体村民心往一处想、劲往一处使，为全村各项社会事业发展作出了积极的贡献。

“对于农民群众来说，喊十句口号，不如做一件实事。在为群众办实事上，不能轻易承诺，而一旦作出了承诺，就一定要兑现。”这是高玉红常驻心间、常挂嘴边的一句话。

枣湾村是一个半川道半拐沟村，村民不富裕，村上也没有村集体经济。

“没有长效产业的支撑，村民难富裕，也不牢靠。”闲余时，高玉红总在琢磨一条适合枣湾村村民实际的致富之道。

高玉红深知村党支部有没有战斗力，村干部在群众心里有没有威信，关键在于支部班子能否搞好团结，办事能否做到公开、公平、公正。为此，高玉红带头在“学”上深化拓展，牵头成立了群众议事小组，吸纳农村党员、两代表一委员、村“两委”班子成员和乡村能人参与，针对村内重大事项决策和群众关心的民生实事，积极征求议事小组成员的意见和看法，始终做到了办事公正、处事公平、办事公开，班子凝聚力、战斗力、执行力显著提升。

经过和村“两委”协商，倾听村民意见，枣湾村在积极争取项目的同时与区蔬菜局主动对接，新建新型五代日光温室大棚65座，并配套自动卷帘控温、集雨节水灌溉等先进设施。

棚内绿意盎然，村民高振富正在给西红柿打掐枝叶。“我承包这个棚是153米，前年冬天种下的黄瓜，一直卖到去年八九月份，卖了8万多元，然后赶紧又把西红柿种进来，现在也卖了1万多元，收益还可以。”高振富开心地说。

和高振富一样，越来越多的枣湾村村民参与到设施蔬菜产业中来。66岁的枣湾村村民白士尧老两口也租赁着一座大棚，仅凭一年的黄瓜种植销售，就卖出了近10万元，白士尧花费两万元添置了一辆电动老年代步车，乐享产业红带来的“夕阳红”。

枣湾村之前没有建大棚，村民没有种植经验，为了让村民尽快上手，避免因技术问题错失蔬菜上市黄金期，枣湾村在建设大棚的时候就开始对村民进行大棚管理技术和蔬菜病虫害防治技术培训学习。

“还没种上大棚，我们就提前开始了种植技术培训，现在大家都能熟练地管理智慧大棚，劳动强度降低了，种植成本降低了，我们的收益却大大提升了。”提起现在种植的大棚，张海金高兴地说，“种上两个棚，一年轻轻松松能挣10多万元，我们的好光景来了。”

随着设施蔬菜产业的蓬勃发展，枣湾村的乡村振兴之路越走越宽广。如今，枣湾村的设施蔬菜在周边地区深受市场欢迎。

枣湾村大棚蔬菜产业园区如今是全省“三改一提”关键技术推广示范基地。项目新建日光温室大棚528座，弓棚218座，并配套新型保温被、自动卷帘机等实用技术以及水电路等基础设施。三期建成后，预计村集体收入可达80万元，群众的棚均纯收入可达7万元。

枣湾村的自来水是村民早前从山上铺设的水管引来的，但由于管线老化，一到夏季用水量大会就会出现缺水停水现象，因为管线埋线浅，冬天也会出现冰冻不出水现象，高玉红在了解到情况后，及时与区水务局联系，想将王瑶水库的水引到枣湾村，解决村民饮水问题。

在引水过程中，因为管线要从村民的地里穿过，有些村民的地里种植了庄稼和蔬菜，所以遇到了村民的阻拦，高玉红不辞辛苦一遍遍地走访村民家中，与他们协商沟通，终于一致通过。2021年完成了接入王瑶水库供水系统工作，彻底解决了枣湾和周石窑4个村民小组856人的安全饮水问题，大幅提高了群众生活质量。

大力发展产业，实现民富；开展环境卫生大整治，实现村美；修建休闲娱乐广场，实现安居；改善基础设施，综合治理，实现和谐宜居。高玉红在担任村党支部书记以来，枣湾村的各项工作得到了上级有关部门的高度认可，高玉红被招安镇党委评为“优秀党务工作者”，被安塞区委评为“优秀共产党员”。他始终心系群众冷暖，一心为百姓解忧，群众说：“他是我们的好书记，我们愿意跟着他在致富道路上不断前行。”



● 高玉红(左二)为群众讲解政策

# 真心热心的当家秘诀

通讯员 郝丽萍

——记安塞区招安镇枣湾村党支部书记高玉红